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La seduta è aperta alle ore 16.

SCALO EI, segretario, dà lettura del processo  
verbale della seduta precedente.

SA iiT O E O . D om ando di parlare sul processo 
verbale.

P E E S ID E N T E . N e ha facoltà.
SA N TO EO . H o chiesto la parola sul pro

cesso verbale, per un brevissim o chiarim ento. 
N elFultim a tornata, sabato 12 dicem bre, fu  
autorevolm ente detto  al Senato dagli illustri 
senatori Garofalo e M ilano Franco d ’Aragona  
che occorreva nel nuovo Codice penale una  
disposizione, la quale preveda la  triste  ipotesi 
di un condannato a ll’ergastolo, che durante  
l ’espiazione della pena com m etta  un altro  
delitto  a danno di altri ergastolani o del per
sonale di custodia.

L ’im pressione che ebbe i l  Senato, ritenendo  
che m anchi nel v igen te  Codice penale una d i
sposizione per un caso si grave, m i parve non  
m olto favorevole. E  veram ente, se la  d isposi
zione m ancasse, occorrerebbe provvedere non, 
com e fu proposto, nel disegno di legge relativo  
alle disposizioni sulla riform a penitenziaria e 
neppure in  sede di regolam ento; perchè, quando  
si tra tta  di applicare la pena di m orte o d ’in a 
sprire la pena dell’ergastolo, occorre una pre-

cisa disposizione di legge, non una norm a  
regolam entare o una norm a inserita nella  legge  
rela tiva  alla riform a penitenziaria.

Quando fu  form ulata dagli onorevoli Garofalo 
e M ilano Franco d ’Aragona l ’osservazione e  la  
proposta suenunciata, m i dom andai se questa  
questione non fosse sta ta  discussa, quando fu  
elaborato il nuovo Codice penale; e, poiché io 
facevo parte della Com m issione per la  riform a  
del Codice penale, pensai fondatam ente che non  
p oteva  essere sfuggita  agli illustri giuristi, che 
ne facevano parte, nè a S. E . il m inistro E occo , 
che ha stud iato  personalm ente questo Codice, 
una ip otesi gravissim a, quale è quella p rospet
ta ta . Ma non  avevo presente il Codice. Ora 
ho avuto  m odo di constatare che il desiderio  
m anifestato  così autorevolm ente dagli onorevoli 
Garofalo e M ilano Franco d ’A ragona è già sodd i
sfa tto , perchè è nel nuovo Codice una ta ssa 
t iv a  disposizione, che prevede il caso grav is
sim o.

È  precisam ente l ’articolo 80, in  cui si contem 
pla una form a ■ di concorso di reati.

E sso dice; « L e precedenti d isposizioni si 
applicano anche nel caso in  cui, dopo una sen
ten za  o un decreto di condanna, si deve g iu d i
care la stessa  persona per un  altro reato com 
m esso anteriorm ente o posteriorm ente alla  
condanna m edesim a ».

Se durante la  espiazione della pena l ’ergasto
lano com m ette un altro d elitto , si applicano le  
disposizioni precedenti, tra le  quali quella del
l ’articolo 72, che espressam ente com m ina a 
chi è colpevole di p iù  delitti, ciascuno dei quali 
im porti l ’ergastolo, la  pena di m orte.

N el caso di concorso di un  delitto , che im 
porta la pena dell’ergastolo, con uno o p iù  de
litti, che im portano pene d eten tive  tem poranee, 
si applica la pena dell’ergastolo, con l ’iso la 
m ento diurno per un  periodo di tem po non  
inferiore a 6 m esi e non superiore a 4 anni.

D unque la d isposizione c ’è ed il Senato può  
essere tranquillo nella sua coscienza di avere  
approvato un  Codice penale, che è degno del
l ’illustre M inistro della giustizia , che lo pre
sentò alla vostra  approvazione. H o vo lu to  e li
m inare qualsiasi dubbio; perchè, ripeto , dopo  
a seduta  d ell’altro giorno, qualcuno dei sena

tori m i dom andò se veram ente m ancasse nel 
nuovo codice penale la  d etta  disposizione. E d  
ho finito.
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P B E S ID E N T E . Se non si fanno altre osser
vazioni, il processo verbale della seduta pre
cedente s ’in tend e approvato.

Congedi.

P E E S I D E ilT E . H anno chiesto  congedo i 
senatori: Conti per giorni 8; Garofalo per giorni 
3; M essedaglia per giorni 4; Odero per giorni 8; 
Poggi T ito per giorni 15; Sailer per giorni 2; 
Silvestri per giorni 8; Suardo per giorni 1; 
Tiscornia per giorni 10; V icin i Marco Arturo  
per giorni 2.

Se non si fanno osservazioni, questi congedi 
si in tendono accordati.

Dimissioni e nomina di Commissari.

P E E S ID E Í1T E . I l  senatore H om is di Cos- 
silla ha ch iesto di essere esonerato dalla carica  
di m em bro supp lente della Com m issione d ’istru 
zione d e ll’A lta  Corte di g iustiz ia .

In  conform ità  al m andato  conferitom i dal 
Senato nella  seduta del 17 dicem bre 1 9 2 9 -V i l i ,  
ho nom inato, in  sostitu zione, il senatore Spez
zetti.

Ringraziamenti.

P E E SID E I^ T E . D a lle  fam iglie  Salandra, 
M alfatti, S er ia  d ’A rgentine ho ricevuto le  
seguenti lettere  di ringraziam ento per le  ono
ranze rese ai d e fu n ti senatori.

« Roma, 13 dicembre 1931.

« V oglia V . E . accogliere e degnarsi di por
tare a conoscenza del Senato del E egno l ’espres
sione della profonda gratitud ine dei m iei 
fratelli e m ia, per le  onoranze rese nel giorno  
della sua m orte a nostro padre A nton io  Salan
dra. N o i riterrem o sem pre com e un  van to  del 
nom e che E g li ci tram anda e ci è sacro, un  
così solenne riconoscim ento della sua opera 
ispirata ad ogni ista n te  della v ita  a ll’am ore 
per la P atria . A  V. E . che vo lle  farsi in terprete  
dell’A lto  Consesso con  parole che giunsero al 
Rostro cuore, m anifestiam o con anim o tu ttora  
commosso la  nostra  v iv issim a  riconoscenza e 
la personale inalterab ile  devozione.

« Giu s e p p e  SalAndra  ».

«Rovereto, 11 dicembre 1931.

« E ceellenza ,

« A  V oi e  a ll’A lta  A ssem blea dall’ E . V. 
presieduta, inviam o com m ossi l ’espressione  
della nostra p iù  v iv a  e sincera gratitudine. 

« Con deferente ossequio.

« E am igiia  Malfatti ».

Torino, 11 dicembre 1931.

« E ccellenza ,

« Con profonda com m ozione esprim oLe i 
m iei p iù  v iv i sensi di gratitud ine per le nobili 
parole pronunziate nella  torn ata  del 7 corrente  
com m em orando n e ll’A ula del Senato la  figura 
del m io povero padre, di cui E lla  ed altri 
oratori si com piacquero di ricordare le  insigni 
qualità di m agistrato  e di senatore.

« H o ricevuto  po i il resoconto ufficiale della  
seduta e La ringrazio per ta le  a tto  di cortesia, 
com e anche per le  condoglianze espressem i a 
nom e del Senato.

« Mi creda con profondo ossequio.

D ev .m o
« Maurizio  B e r i  a d ’Ar g e n t in e .

« C onsig liere  d ’’A p p e llo  ».

Sunto di petizione.

P E E S ID E N T E . Prego il senatore segretario  
Scalori di dar lettu ra  del sunto di una p e t i
zione p ervenuta  al Senato.

SC A LO EI, segretario . I l  signor L uigi P alm a  
ed altri sei d en tisti pratici fanno v o t i  perchè  
sia p rovveduto  alla condizione professionale  
di ta le  categoria.

Annuncio di presentazione di relazioni.

P E E S ID E N T E . Prego il senatore segretario  
Scalori di dar lettu ra  d e ll’elenco delle relazioni 
presen tate  a lla  Presidenza.

SC A LO EI, segretario:

B a g l i  U ffici cen tra li:
Proroga del term ine per la~prim a rev i

sione d ell’elenco degh E n ti ed A ssociazioni che
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liaiiiiio facoltà  di proporre candidati per le  
elezioni politiclie  (1038). -  {Bel. M ontresor).

Cessione in  donazione a vari E n ti di m a
teriale peschereccio (1084). -  {Bel. Sech i).

Tasse autom obilistiche. E idnzione di p o 
ten za  dei m otori dei^eriti per lungo uso (1004). 
-  {Bel. G uglie lm i).

Approvazione della C onvenzione con P ro 
tocollo stipulata a Koma il 16 giugno 1930  
tra r ita l ia  e la Francia per evitare le  doppie  
im posizioni e regolare altre questioni in  m ate
ria fiscale nonché dei due A tti aggiuntiv i in  
data 16 noA^embre 1931 (1081). -  {Bel. P a v ia ) .

D alla  C om m issio n e  per Pesam e dei d iseg n i 
d i legge per la  conversione in  legge dei d ecre ti-
legge :

ConA^ersione in  legge del E egio  d ecreto -  
legge 18 settem bre 1931, n. 1238, concernente  
il riscatto della ferroAÙa A osta -P ré  Saint 
Didier (1073). -  {Bel. A lfre d o  B a llo lio ) .

Conversione in  legge del E egio  d ecreto -  
legge 8 ottobre 1931, n. 1400, che stabilisce  
gli organici del personale m ilitare della E egia  
aeronautica per l ’esercizio finanziario 1931-32  
(1070). -  {Bel. A lfre d o  B a llo lio ) .

Coiwersione in  legge del E egio  decreto-  
legge 24 settem bre 1931, n. 1286, relativo alla  
(‘oncessione di un contributo da parte della  
A m m inistrazione autonom a dei m onopoli di 
Stato  a favore deH’E n te  per l ’esportazione del 
tabacco italiano (1057). -  {B el. A lfre d o  B a l 
lolio).

Commemorazione del senatore Tamassia.

P E E SID E N T E . Ancora un grave lutto ha 
colpito dolorosam ente, insiem e con la scienza, 
il Senato. A Padova, ove la  sua cattedra di 
storia del d iritto  italiano onorava il secolare 
Ateneo, è morto il nostro am atissim o collega  
Nino Tamassia. Egli era un m aestro nel più 
pieno e alto senso di questa grande parola; 
m aestro per la profonda sapienza um anistica, 
per Toriginalità del pensiero, per la  capacità  
geniale di attrarre, interessare e educare i g io
vani, con un calore di v ita  e di spirito nazio
nale che accom pagnava sem pre, nelle im portan
ti opere da lui dettate, come nelFinsegnam ento  
orale, il , rigore del metodo scientifico. M anto

vano di origine, padovano di elezione, N ino Ta
m assia im personava nobilm ente la generosa  
tradizione patriottica della sua terra natale e 
del glorioso studio di cui fu  vanto. E gli era 
stato uno dei più ferventi propugnatori del
l’intervento nella guerra m ondiale, facendo dei 
propri discepoli altrettanti strenui soldati 
d’Ita lia; e durante il lungo confiitto uno di 
coloro che più alacrem ente ed efficacemente 
operarono, in Padova esposta alle crudeli o f
fese  del nem ico, per la concordia e per  la re
sistenza. N om inato senatore nel 1919, sostenne  
coraggiosam ente in quest’Aula, contro tu tte  le 
rinunzie, le rivendicazioni sancite dalla storia  
e dai trattati, e auspicò la instaurazione di una 
azione di governo che fo sse  degna dell’Italia  
e della vittoria. I m assim i interessi della nostra  
cultura trovarono nella parola di lui concitata  
e sagace difesa . iL’età  non affievolì la gagliar
di a spesso irruente del suo tem peram ento n a 
turalm ente portato alla polemica, non m ai per 
anim osità contro le persone, ma solo per attac
cam ento appassionato alle idee. Anche avver
sario, fu  rispettato per la fiera e adam antina  
rettitudine e Fesemplare lealtà.

Stam ane nella solenne sede deH’Ateneo, ripe
tendo un classico rito ch’è di esaltazione p iu t
tosto che di compianto, gli studenti di Padova  
hanno alzato tre volte la salm a del caro e  illu 
stre M aestro, invocandone il nom e e la m em o
ria. P estino  l’uno e l ’altra, a conforto di quanti 
amarono N ino Tam assia, a lum inoso esem pio  
per le nuove generazioni.

EOCCO, m in is tro  della  g iu s tiz ia .  D om ando  
di parlare.

P E E S ID E N T E . N e  ha facoltà .
EOCCO, m in is tro  della  g iu s tiz ia  e degli 

a ffa r i d i culto. O norevoli senatori, gran cuore 
d ’ita lia n o , grande in te lle tto  di storico e di 
giurista fu  N ino Tam assia; educatore di ta n te  
generazioni di g iovani al culto della P atr ia  e 
della scienza. N el cam po della storia del d i
r itto , egli segnò orme incancellabili.

A vendo avuto  la  ven tura  di essere per 14 
anm' collega suo n e ll’A teneo padovano, ho  
avuto  la possib ilità  di apprezzarne le  a ltissim e  
doti della m en te e del carattere.

A  nom e del G overno, m i associo a lla  com 
m ossa com m em orazione del nostro P residente.
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Presentazione di relazioni

P B E S ID B N T E . In v ito  i senatori Salata, 
Chersi, L ibertini, A lfredo D allo lio , Torraca, 
S itta , D e V ito , Treccani e Sanjust a presentare  
alcune relazioni.

SA LA TA . H o l ’onore di presentare al Senato  
la relazione sul disegno di legge:

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 23 m arzo 1931, n. 371, concernente la 
istitu zion e di un Com m issariato per il turism o  
(1066).

C H E B SI. H o l ’onore di presentare al Senato  
la relazione sul disegno di legge:

Proroga del sussidio straordinario di eser
cizio a favore della Società  esercente le  P ic 
cole Ferrovie di A bbazia  (1065).

L IB E B T IN I. H o l ’onore di presentare al 
Senato la  relazione sul disegno di legge:

B iduzione del contributo del M inistero  
dell’aeronautica alla B eg ia  scuola di ingegneria  
aeronautica di B om a (1064).

D A L L O L IO  A L F B E D O . H o l ’onore di pre
sentare al Senato le  relazioni sui seguenti d i
segni di legge:

Conversione in  legge del B eg io  decreto-^ 
legge 24 luglio  1931, n. 1240, che apporta  
alcune varian ti ai B eg i d ecreti-legge  6 se t
tem bre 1928, n. 2624, e 7 settem bre 1930, 
n. 1457, re la tiv i ai corsi speciali di p ilotaggio  
e di osservazione aerea (1052).

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 24 luglio  1931, n. 1223, che reca m odifi
cazioni a ll’ordinam ento della B eg ia  guardia di 
finanza (1072).

Convei'sione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 9 luglio  1931, n. 993, cbe d etta  d isposi
zioni concernenti la  circolazione degli a u to v e i
coli e rim orchi a ven ti i  cerchioni delle ruote  
rivestiti di gom m e piene (1017).

TO B B A C A . H o l ’onore di presentare al 
Senato la  relazione sul disegno di legge:

B icostitu zion e dei com uni di Castelm ez- 
zano e P ietrapertosa  (1045).

SITTA. H o l ’onore di presentare al Senato  
la relazione sul disegno di legge:

B ipartiz ion e della sovrim posta  provinciale  
sui terreni n ei d istretti di uffici delle im poste  
0 nei com uni nei quali ven ga  a ttiv a to  il nuovo

catasto  a norm a dell’articolo 4 del B egio  de
creto 14 giugno 1923, n. 1276 (1083).

D E  VITO . H o l ’onore di presentare al Senato  
la relazione sul disegno di legge:

A brogazione d ell’articolo 2 del B egio  de
creto-legge 30 giugno 1926, n. 1096, concer
nente provved im enti circa la disciphna di 
alcuni consum i (1044).

TBECCAISH. H o l ’onore di presentare al 
Senato le  relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 2 luglio 1931, n. 1242, recante m odifica
zioni alle norm e v ig en ti per la  tu te la  e lo 
sviluppo delle stazion i di cura, soggiorno o 
turism o (1048).

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 8 ottobre 1931, n. 1402, concernente  
l ’approvazione d ell’a tto  aggiuntivo  alla  Con
venzione 17 ottobre 1928 tra il G overno ita 
liano e la  Società  « Ita lo  B ad io  » Società  per 
i  servizi radioelettrici e per l ’im pianto e l ’eser
cizio di stazion i radio elettriche (1071).

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 11 luglio  1931, n . 891, concernente la  
soppressione dell’addizionale governativo  sulle  
bevande v in ose  ed alcoohche e sulla  birra e 
altri provved im enti re la tiv i alle im p oste  di 
consum o ed alla  tassa  di scam bio (980).

S A ilJ U S T . H o l ’onore di presentare al S e
nato  le relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 8 ottobre 1931, n . 1308, concernente  
l ’estensione del d iv ieto , sancito  con l ’articolo 4 
del B eg io  decreto -legge 24 novem bre 1930, 
n. 1596, per le  nom ine e le  prom ozioni nel 
personale delle ferrovie dello S ta to , fino a ll’ap 
provazione delle n u ove p ian te  organiche del 
personale (1051).

Conversione in  legge del B eg io  d ecreto -  
legge 13 novem bre 1931, n. 1399, rela tivo  al 
trasferim ento della spesa per le  opere riguar
danti il « V ittoria le  » dal b ilancio del M inistero  
dell’educazione nazionale a quello dei lavori 
pubblici (1067).

P B E S ID E N T E . D o a tto  ai senatori Salata, 
Chersi, L ibertin i, AMredo D allo lio , Torraca, 
S itta , D e  Y ito , Treccani e Sanjust della  pre
sentazione di queste  relazioni che saranno 
stam pate e d istribu ite.
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
20 novembre 1930, n. 1609, con il quale è stato 
approvato il piano regolatore del centro della 
città di Milano per la zona compresa fra le 
vie Carlo Alberto, Cappellari, Visconti, San 
Giovanni Laterano e San Giovanni in Conca » 
(N. 806).

P B E SID E N T E . L ’ordine del giorno reca la 
discussione sul disegno di legge: « Conversione 
in legge del Eegio decreto-legge 20 novembre 
1930, n. 1609, con il quale è stato approvato 
il piano regolatore del centro della città di 
Milano per la zona compresa fra le vie Carlo 
Alberto, Cappellari, Visconti, San Giovanni 
Laterano e San Giovanni in Conca ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SCALO RI, segretario:

A r tico lo  un ico .

È convertito in legge il Eegio decreto-legge  
20 novembre 1930, n. 1609, con il quale è stato  
approvato il piano regolatore del centro della 
città  di Milano, per la zona compresa fra le 
vie Carlo Alberto, Cappellari, V isconti, San  
Giovanni Laterano e San Giovanni in Conca, 
con la  seguente m o d ificazione:

I l  1° com m a delV articolo 13 è so s titu ito  d a l 
seguente: « Per l ’esecuzione del piano è asse
gnato il termine di anni dieci da oggi».

PE E SID E N T E . È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 aprile 1931, n. 589, recante disposizioni ag
giuntive alle norme per il miglioramento e lo 
sviluppo del servizio della radio-diifusione » 
(N. 939).

P E E SID E N T E . L ’ordine del giorno reca la 
discussione sul disegno di legge: « Conversione 
in legge del Eegio decreto-legge 17 aprile 1931, 
n. 589, recante disposizioni aggiuntive alle 
norme per il miglioramento e lo sviluppo del 
servizio della radio-diffusione ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SCALOEI, segretario:

A r tico lo  u n ico .

È convertito in legge il Eegio decreto-legge  
17 aprile 1931, n. 589, recante disposizioni 
aggiuntive alle norme per il miglioramento e 
lo sviluppo del servizio della radio-diffusione.

P E E SID E N T E . È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 giugno 1931, n. 799, concernente la riduzione 
a lire 0,50 per cento della normale aliquota 
della tassa di scambio per le materie fertiliz
zanti ed anticrittogamiche direttamente utiliz
zabili per uso agricolo» (N. 967).

P E E SID B N T B . L ’ordine del giorno reca la 
discussione sul disegno di legge: « Conversione 
in legge del Eegio decreto-legge 12 giugno 1931, 
n. 799, concernente la riduzione a lire 0,50 
per cento della normale aliquota della tassa  
di scambio per le materie fertilizzanti ed anti
crittogamiche direttam ente utilizzabili per uso 
agricolo ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SCALOEI, segretario:

A r tico lo  u n ico .

È convertito in legge il Eegio decreto-legge  
12 giugno 1931, n. 799, concernente la ridu
zione a lire 0,50 per cento della tassa di scambio 
per le materie fertilizzanti ed anticrittogam iche 
direttam ente utilizzabili per uso agricolo.

P E E SID E N T E . È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l disegno di legge 
sarà poi votato  a scrutinio segreto.
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 febbraio 1931, n. 950, recante disposizioni 
per le contrattazioni presso le Borse valori » 
(N. 978).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione su l disegno di legge: « Conversione 
in  legge del R egio  d ecreto -legge  19 febbraio  
1931, n. 950, recante d isposizioni per le  con tra t
tazion i presso le  B orse valori ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura .

s e  A L O R I, segretario:

Articolo unico.

È  con vertito  in  legge il R egio  d ecreto -leg g e  
19 febbraio 1931, n. 950, recan te d iposizion i 
per le  con tra ttazion i presso le  B orse valori.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà p o i v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
11 maggio 1931, n. 667, riflettente il tirocinio
dei volontari coloniali » (N. 981).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione su l d isegno d i legge: « Conversione  
in  legge  del R egio  d ecreto -legge  11 m aggio  
1931, n . 667, r ifletten te  il  tirocin io  dei vo lontari 
colon iali ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SC A LO R I, segretario:

Articolo unico.

È  convertito  in  legge il R egio  decreto- 
legge 11 m aggio 1931, n . 667, rifletten te il 
tirocinio dei vo lon tar i colon iali.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scru tin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 giugno 1931, n. 823, contenente modifica
zioni alle norme in materia di privilegi marit
timi » (N. 982).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione 
in  legge  del R egio  decreto -legge 18 giugno 1931, 
n. 823, con ten en te  m odifìcazioni alle norm e  
in  m ateria  di priv ileg i m arittim i ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura .

SC A LO R I, segretario:

Articolo unico.
È  convertito  in  legge il R egio  decreto -legge  

18 giugno 1931, n. 823, con ten en te m odifi
cazioni alle norm e in  m ateria  di p riv ileg i 
m arittim i.

P R E S ID E N T E . È  aperta la  d iscussione su  
questo  disegno di legge. N essuno  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà po i v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 giugno 1931, n. 952, concernente la esten
sione delle disposizioni del Regio decreto-legge 
24 novembre 1930, n. 1502, alle indennità di 
licenziamento del personale deH’Unione M ili
tare » (N. 983).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione  
in  legge del R egio  d ecreto -legge 25 giugno 1931, 
n. 952, concernente la  estensione delle d ispo
sizioni del R egio  d ecreto -legge  24 novem bre  
1930, n . 1502, aUe indenn ità  di licenziam ento  
del personale d ell’U n ione M ilitare ».

Prego il senatore segretario Scalori d i darne  
lettura.

SC A LO R I, segretario:

Articolo unico.
È  con vertito  in  legge il R egio  decreto- 

legge 25 giugno 1931, n . 952, concernente la  
estensione delle d isposizioni del R egio  decreto- 
legge 24 novem bre 1930, n. 1502, alle inden
n ità  di licenziam ento  del personale d e ll’U 
nione M ilitare.
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PEESIDEISTTE. È  aperta la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge  
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 giugno 1931, n. 939, contenente varianti ed 
aggiunte alla legge 17 marzo 1930, n. 337, ri
guardante i Consigli di disciplina » (N. 984).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione  
in  legge del R egio decreto -legge 25 giugno  
1931, n. 939, conten en te varian ti ed aggiunte  
alla legge 17 m arzo 1930, n. 337, riguardante  
i Consigli di disciplina ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SCALO RI, segretario:

A rtico lo  un ico .

È  convertito  in  legge il R egio d ecreto -  
legge 25 giugno 1931, n. 939, conten en te v a 
rianti ed aggiunte alla legge 17 m arzo 1930, 
n. 337, riguardante i Consigli di disciplina, 
con la  seguente a g g iu n ta  :

* A rt. ^ -h is .  -  È  data facoltà  al M inistro della  
guerra, di concerto con i M inistri della m arina e 
d ell’aeronautica, di em anare le norm e esecu tive  
occorrenti >.

P R E S ID E N T E . È  aperta la  d iscussione su 
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 giugno 1931, n. 973, recante provvedimenti 
per la tutela dei castagneti e per il controllo 
delle fabbriche per la produzione del tannino 
dal legno di castagno » (N. 985).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione  
in  legge del R egio decreto -legge 18 giugno 1931, 
n. 973, recante p rovved im enti per la tu te la  dei 
castagn eti e per il controllo delle fabbriche

per la  produzione del tannino dal legno di 
castagno ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura .

SC A LO R I, segretario:

A r tico lo  u n ico .

È  convertito  in  legge il R egio d ecreto -  
legge 18 giugno 1931, n. 973, recante p rov 
ved im en ti a lla  tu te la  dei castagn eti ed al 
controllo  delle fabbriche per la  produzione  
del tannino dal legno d i castagno.

P R E S ID E N T E . È  aperta la d iscussione su  
questo  disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 settembre 1931, n. 1189, recante autorizza
zione di spese per opere pubbliche straordi
narie » (N. 986).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione  
in  legge del R egio d ecreto -legge  17 settem bre  
1931, n. 1189, recante autorizzazione di spese  
per, opere pubbliche straordinarie ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne  
lettura.

SC ALO RI, segretario:

A r tico lo  u n ico .

È convertito  in  legge il R egio  decreto 17 
settem bre 1931, n. 1189, recante autorizza
zione di spese per opere pubbliche straordi
narie.

P R E S ID E N T E . È  aperta la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno chiedendo  
di parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 giugno 1931, n. 958, che approva la con
venzione modificativa di quella vigente con la
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Società Anonima Zaratina di navigazione per
l’esercizio delle linee di navigazione sovvenzio
nate costituenti il Gruppo H (Zara) » (N. 987).

P E E SID E ÌJ'T E . L ’ordine d e l giorno reca la  
discussione su l d isegno di legge: « Conversione  
in  legge del E eg io  d ecreto -legge  18 giugno 1931, 
n. 958, elle approva la  convenzion e m od ifica 
t iv a  di quella  v ig en te  con la  Società  A nonim a  
Zaratina di nav igazione per l ’esercizio delle  
linee di n av igazion e so v v en z io n a te  costitu en ti 
il gruppo H  (Zara) ».

Prego il senatore segretario  Scalori di darne 
lettura.

SC A L O E I, segretario:

A r tic o lo  u n ico .

ÌD convertito  in  legge il E egio  d e c r e to -  
legge 18 giugno 1931, n. 958, che approva la  
convenzione m odificativa  di quella v igen te  
con la  S ocietà  A nonim a Zaratina di N a v ig a 
zione per l ’esercizio delle linee di nav igazione  
sovven zion ate  costitu en ti il gruppo H  (Zara).

P E E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno  chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
3 agosto 1931, n. 1043, relativo al finanziamento 
dell’Istituto Nazionale L. U. 0. E. » (N. 989).

P E E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la 
discussione sul d isegno di legge: « Conversione  
in  legge del E eg io  d ecreto -legge  3 agosto  1931, 
n. 1043, re la tivo  al finanziam ento d e ll’Is titu to  
N azionale  L . U . C. E . ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SC A L O E I, segretario:

A r tic o lo  u n ico .

È convertito  in  legge il E eg io  decreto-legge  
3 agosto 1931, n. 1043, rela tivo  al finanzia
m ento d e ll’I s titu to  N azionale  L. U . C. E.

D iscu ss io n i, f. 583

P E E S ID E N T E . È  aperta la discussione su 
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 aprile 1931, n. 741, col quale il ministro del
l’educazione nazionale viene autorizzato a con
ferire uno dei posti di grado nono del gruppo A  
nel ruolo del personale scientifico-tecnico dei 
musei, dei monumenti, delle gallerie e degli 
scavi di antichità, a persona che abbia singo
lare capacità e rinomanza nelle discipline ar
cheologiche » (N. 990).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la 
discussione sul disegno di legge: « « Conversione  
in  legge del E eg io  decreto -legge 9 aprile 1931, 
n. 741, col quale il m inistro dell’educazione  
nazionale v ien e autorizzato  a conferire uno dei 
p osti di grado nono del gruppo A  nel ruolo  
del personale sc ien tifico -tecn ico  dei m usei, dei 
m onum enti, delle gallerie e degli scav i di 
an tich ità , a persona che abbia singolare cap a
cità  e rinom anza nelle  d iscip line archeolo
giche ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SC A L O E I, segretario:

A r tic o lo  u n ico .

ì)  con vertito  in  legge il E eg io  d ecreto -legge  
9 aprile 1931, n. 741, col quale il M inistro  
d ell’educazione nazionale v ien e autorizzato  a 
conferire uno dei p o sti di grado nono del 
gruppo A , nel ruolo del personale sc ien tifico -  
tecn ico  dei m usei, dei m onum en ti, delle gallerie  
e degli scavi di an tich ità , a persona che abbia  
singolare capacità  e rinom anza nelle  d iscipline  
archeologiche.

P R E S ID E N T E . È  aperta la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge  
11 m aggio 1931, n. 624. recante modificazione del 
Regio decreto-legge 8 aprile 1929, n. 625, con
cernente l ’istituzione della « Giornata della 
Croce Rossa » (N. 991).

PE ESID E ISiT E. L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione 
in  legge del R egio decreto—legge 11 m aggio  
1931, n. 624, recante m odificazione del R egio  
decreto-legge 8 aprile 1929, n. 625, concer
nente l ’istituzione della « G iornata della Croce 
Rossa ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SCALORI, segretario:

A rtico lo  unico .

È convertito in legge il R egio decreto-legge  
11 m aggio 1931, n. 624, recante m odificazione  
del Regio decreto-legge 8 aprile 1929, n. 625, 
concernente l ’istituzione della « G iornata della  
Croce R ossa ».

PEESIDEISTTE. È  aperta la  d iscussione su 
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi vo ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
c< Conversione in legge del Regio decreto-legge  
25 giugno 1931, n. 913, concernente il tratta
mento economico al generale di Corpo d’armata 
incaricato delle funzioni di presidente del Co
mitato per la mobilitazione civile » (N. 992).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « Conversione  
in  legge del R egio d ecreto-legge 25 giugno  
1931, n. 913, concernente il trattam ento  eco
nom ico al generale di Corpo d ’arm ata incaricato  
delle funzion i di presidente del C om itato per 
la m obilitazione civ ile  ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura .

SC A LO R I, segretario:

A rtico lo  u n ico .

È convertito  in  legge il R egio decreto-legge  
25 giugno 1931, n. 913, concernente il tra tta 

m ento  econom ico al generale di corpo d ’arm ata  
incaricato delle funzion i di presidente del Com i
ta to  per la  m obilitazione civile.

P R E S ID E N T E . È  aperta la  d iscussione su  
questo disegno di legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge  
6 agosto 1931, n. 983, che accorda la tem po
ranea importazione del corozo e dei semi di 
palma dum per la fabbricazione dei bottoni » 
(N. 993).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul disegno di legge: « C onversione 
in  legge del R egio  decreto -legge 6 agosto  1931, 
n. 983, che accorda la  tem poranea im portazione  
del corozo e dei sem i di palm a dum  per la  
fabbricazione dei b o tton i ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettura.

SC ALO RI, segretario:

A r tico lo  u n ico .

È convertito  in  legge il R egio d ecreto -legge  
6 agosto 1931, n. 983, relativo  alla  tem poranea  
im portazione del corozo e dei sem i d i palm a  
dum  per la fabbricazione d i b o tton i.

P R E S ID E N T E . È  aperta la  d iscussione su  
questo disegno d i legge. N essuno chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutinio segreto.

Votazione a scrutinio segreto.

P R E S ID E N T E . Procederem o ora alla  v o ta 
zione a scrutinio segreto dei d isegn i d i legge  
testé  approvati per a lzata  e seduta . 

D ichiaro aperta la  votazione.

Chiusura di votazione.

P R E S ID E N T E . D ichiaro chiusa la  v o ta 
zione. Prego i  senatori segretari d i procedere  
allo spoglio  delle urne.
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(I  sen a to r i segretari fa n n o  la  n u m e ra z io n e  dei 
vo ti).

Hanno preso parte alla votazione i senatori :

Abisso, Acton, A lberici, A lbicini, Ancona, 
Antona Traversi, A ppiani, A rrivabene, Artom, 
A sinari di Bernezzo.

Baccelli, Barzilai, B astianelli, Bazan, B erga
masco, Berio, B iscaretti Guido, B iscaretti Ro
berto, B ongiovanni, Bonin Longare, Borsarelli, 
Brandolin, Brugi, B rasati Roberto, B rasati 
Ugo.

Cagni, Casanuova, Cassis, Catellani, Ceiosia, 
Chersi, Gian, Cippico, Ciraolo, Concini, Cor
bino, Cossilla, Credaro, Crispolti.

Da Como, Dallolio A lberto, Dallolio A lfredo, 
D ’Am elio, De M arinis, De M ichelis, De Vecchi 
di Val Cismon, De V ito, Di Donato, Di F rassi
neto, Di Robilant, D i Rovasenda, Di Stefano, 
Di Terranova, Di Vico.

F acchinetti.
Callenga, Gallina, Garbasso, Gonzaga, Gran

di, Grosoli, Guglielm i, Guidi Ignazio.
Im periali.
Lagasi, L ibertini, Luciolli.
M alagodi, Malaispina, M am bretti, M ango, 

M aragliano, M arcello, M archiafava, M ariotti, 
M artino, M azzoccolo, M azzucco, M enozzi, M ila
no Franco D ’A ragona, M illosevich, M ontresor, 
M ontuori, M orpurgo, M osca.

N unziante, N uvoloni.
Pagliano, P a sser in i A ngelo, Pecori Giraldi, 

Perla, Pestalozza, P ironti, Pitacco, Porro  
Pujia.

Quartieri.
Raineri, Rava, Renda, R esta  Pallavicino, R ic

ci Corrado, Romeo delle Torrazzo, Rossi G io
vanni, Rota Giuseppe,' Russo.

Salata, Saivago R aggi, Sandrini, Sanjust, 
San M artino, Santoro, Scaduto, Scolori, Sca
vonetti, .Schanzer, Scialoja  A ntonio, S ilj, Sim o
netta, S itta , Sederin i, Solari, Sorm ani, Spada 
Potenziani, Squitti.

Tacconi, Tamiborino, Tanari, Thaon di Revel, 
Tofani, Tolom ei, Tornasi della Torretta, Torlo- 
nia, Torraoa, Torre, Treccani.

Vanisco, V enturi, Venzi, Versará, Vig'liani, 
Volpi.

Zappi, Zerboglio, Zoppi, Zupelli.

Risultato di votazione.

P R E S ID E N T E . Proclam o il risu ltato  della  
votazion e a scrutinio segreto dei seguenti d i
segni di legge:

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 20 novem bre 1930, n. 1609, con il quale 
è stato approvato il piano regolatore del centro  
della città  di M ilano per la zona com presa fra  
le vie Carlo Alberto, Cappellari, V isconti, San 
Giovanni Laterano e San Giovanni in Conca 
(806):

Senatori v o t a n t i ....................... 146

F avorevoli 
Contrari .

140
6

Il Senato approva.

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 17 aprile 1931, n. 589, recante d isposi
zioni aggiuntive alle norm e per il m igliora
m ento e lo sviluppo del servizio della radio- 
diffusione (939):

Senatori votanti . . . . .  146

F avorevoli 
Contrari .

140
6

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 12 giugno 1931, n. 799, concernente la 
riduzione a lire 0,50 per cento della norm ale  
aliquota della tassa  di scam bio per le m aterie  
fertilizzanti ed anticrittogam iche direttam ente  
utilizzabili per uso agricolo (967):

Senatori v o t a n t i ........................146

F avorevoli. 
Contrari .

140
6

Il Senato approva.

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 19 febbraio 1931, n. 950, recante dispo
sizioni per le contrattazioni presso le Borse  
valori (978):

Senatori votanti . . . .  146

F a v o r e v o l i ....................... 139
C o n t r a r i ............................. 7

Il Senato approva.
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Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 11 m aggio 1931, n. 667, riflettente il t i
rocinio dei volontari coloniali (981):

Senatori votanti

Favorevoli . 
Contrari . .

Il Senato approva.

146

141
5

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 18 giugno 1931, n. 823, contenente mo
dificazioni alle norme in m ateria di privilegi 
m arittim i (982) :

Senatori votan ti

Favorevoli . .
Contrari . .

Il Senato approva.

146

141
5

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 25 giugno 1931, n. 952, concernente la 
estensione delle disposizioni del Regio decreto- 
legge 24 novem bre 1930, n. 1502, alle inden
nità di licenziam ento del personale delFUnio- 
ne M ilitare (983) :

Senatori votanti

F avorevoli . 
Contrari . .

Il Senato approva.

146

138
8

Senatori votanti

Favorevoli . 
Contrari . .

146

140
6

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 25 giugno 1931, n. 939, contenente va 
rianti ed aggiunte alla legge 17 m arzo 1930, 
n. 337, riguardante i Consigli di disciplina  
(984):

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 18 giugno 1931, n. 973, recante provve
dim enti per la tutela dei castagneti e per il

controllo delle fabbriche per la produzione del 
tannino dal legno di castagno (985) :

Senatori votanti

F avorevoli 
Contrari . .

146

141
5

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1189, recante auto
rizzazione di spese per opere pubbliche straor
dinarie (986) :

Senatori votanti . . . . . . . 146

F a v o r e v o l i ............................ 139
Contrari  ............................  7

I l Senato approva.

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 18 giugno 1931, n. 958, che approva la 
convenzione m odificativa di quella v ìgen te  con  
la Società A nonim a Z aratina di navigazione  
per Tesercizio delle linee di navigazione sovven
zionate costituenti il Gruppo H  (Zara) (987) :

Senatori votanti

Favorevoli . 
Contrari . .

Il Senato approva.

146

141
5

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 3 agosto 1931, n. 1043, relativo al finan
ziam ento deir Istitu to  N azionale L. U . C. E. 
(989):

Senatori votanti

F avorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

146

137
9

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 9 aprile 1931, n. 741, col quale il m inistro  
deireducazione nazionale viene autorizzato a 
conferire uno dei posti di grado nono del grup
po A  nel ruolo del personale scientifico-tecnico,
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dei m usei, dei m onum enti, delle gallerie e degli 
scavi di an tich ità , a persona che abbia sin go
lare capacità e rinom anza nelle discipline ar
cheologiche (990):

Senatori votanti .

Favorevoli . .
Contrari . . .

Il Senato approva.

146

. 140 

. 6

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 11 m aggio 1931, n. 624, recante modifi
cazione del R egio decreto-legge 8 aprile 1929, 
n. 625, concernente l ’istituzione della « G iornata  
della Croce R ossa » (991) :

Senatori votanti

Favorevoli . 
Contrari . .

Il Senato approva.

146

140
6

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 25 g iugno 1931, n. 913, concernente il 
trattam ento economico al generale di Corpo di 
armata incaricato delle funzion i di presidente  
del Com itato per la m obilitazione c iv ile  (992) :

Senatori votanti

Favorevoli . 
Contrari . .
A stenuti . .

145

138
7
1

Il Senato approva.

Conversione in  legge del R egio decreto- 
legge 6 agosto 1931, n. 983, che accorda la tem 
poranea im portazione del corozo e dei sem i di 
palma dum per la fabbricazione dei bottoni 
(993):

Senatori votanti

Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

146

139
7

Domani alle ore 16 seduta pubblica col se 
guente ordine del giorno.

D iscussione dei seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 luglio 1931, n. 1085, recante m odifi
cazioni al piano finanziario della legge sulla 
bonifica integrale (961);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1190, portante Flsti- 
tuzione, fino ail 31 dicem bre 1932, di un dazio 
di eonfine sul carbone di legn a  (994);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1191, portante m o
dificazione al regim e doganale degli estratti tan 
nici per concia (995);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1204, che modifica 
il regim e doganale del tonno so tt’olio e del su 
ghero (996);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 24 settem bre 1931, n. 1187, che impone 
uno speciale dazio sul valore alla im portazione  
di talune m erci e modifica il regim e fiscale degli 
olii m inerali (997);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 8 ottobre 1931, n. 1246, concernente la 
r^roroga a tem po indeterm inato ddlla zona fra n 
ca del Carnaro (998);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1233, concernente  
la nom ina di un Com m issario straordinario per 
ram m inistrazione del com une di M essina, con 
speciali poteri per la dispensa del personale
(9 9 9 ) ;

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 29 settem bre 1931, n. 1207, che autorizza  
il m inistro delle finanze ad em anare ¡norme 
per la disciplina del com m ercio dei cambi
( 1000)  ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 4 m aggio  1931, n. 1023, che m odifica l’ar
ticolo 15 delia legge 6 gennaio 1931, n. 98, re
lativa a ll’ordinam ento della R egia aeronautica
( 1001) ;  .. .

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 24 settem bre 1931, n. 1245, Concernente 
la durata della ferm a negli arruolam enti vo
lontari ordinari (1002);

Conversione in ie g g e  del Regio decreto- 
ìegge 24 sèttem bre 1931, n. 1307, concernente  
la proroga per quattro anni, ¡a decorrere dal- 
rpsereizio'finanziario 1931-32, della durata ddl-
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la borsa di studio  « S ir W illiam  R am say », di 
annue lire sterline 300 .(1003);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 25 g iugno 1931, n . 949, concernente la  
istituzione di un Ente autonomo denoiminato 
« Esposizione triennale internazionale delle arti 
decorative ed industriali m oderne e  d ell’archi
tettura m oderna» in M ilano (1006);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 lugliio 1931, n. 1112, che modifica la 
durata in carica del presidente dell’Istitu to  na
zionale per la  esportazione (1007);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n . 1253, recante prov
vedim enti straordinari in dipendenza deJi’in- 
cendio del 26 agosto 1931 neirab itato di Santo  
Stefano d ’Asprom onte (1008);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1252, recante norm e 
per la vendita d i case econom iche e popolari 
nelle zone terrem otate (1009);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 24 lug'lio 1931, n. 1097, concernente l ’au- 
torizzazfione al M inistro per l ’aeronautica ad e f 
fettuare un reclutam ento straordinario di ser
genti della categoria governo nella  R egia  aero
nautica (1010);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 2 luglio 1931, n. 1010, che affida al M ini
stero dell’aeronautica la custodia dei campi di 
fortuna (1011);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 29 luglio 1931, n. 982, portante modifi
cazioni al regim e doganale dei derivati del
l’azoto (1012);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 18 settem bre 1931, n. 1186, portante m o
dificazione al regim e doganale degli apparecchi 
radiofonici e radiotelegrafici (1013);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 24 luglio 1931, n. 974, che ha dato esecu
zione al Protocollo addizionale al T rattato  di 
comm ercio italo-svizzero del 27 gennaio 1923 
e alla D ichiarazione annessa al Protocollo s te s
so, entram bi firm ati a Rom a l’8 luglio 1931 
(1014);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 4 m aggio 1931, n. 785, che determ ina i 
contingenti delle m erci prodotte nelle isole ita 
liane dell’ E geo da am m ettere in fran ch ig ia

dei dazi doganali all’im portazione nel Regno  
(1015);

Conversione in legge del R egio  decreto- 
legge 25 giugno ,1931, n. 1014, relativo  all’ap- 
provazione della proroga al 1® dicem bre 1931 
del « modus vivendi » di stab ilim ento provvi
sorio ita lo-francese del 3 dicem bre 1927 (1016);

Conversione in  legge del R egio decreto- 
legge 17 settem bre 1931, n. 1276, concernente  
le tariffe telefon iche interurbane per la stam pa  
quotidiana politica (1018);

Conversione in  legge del R egio decreto- 
legge 29 luglio 1931, n. 1278, che proroga il 
term ine di cui al 3® capoverso dell’articolo 67 
del R egio decreto 30 ottobre 1930, n. 1731, 
contenente norm e sulle Com unità Israelitiche  
e sulla U nione delle Com unità stesse  (1020);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 1® ottobre 1931, n. 1328, con il quale 
è stato approvato il piano regolatore e  di r isa 
nam ento per la costruzione dell’imbocco di 
V ia Roma, verso la stazione ferrov iaria  cen
trale, nella città  di Palerm o (1021);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 17 luglio 1931, n. 1218, concernente m o
dificazioni agli articoli 7, 9, 12 e  15 del Regio  
decreto-legge 29 aprile 1923, n. 966, conver
tito  nella legge 17 aprile 1925, n. 473, relativ i 
agli ordinam enti interni dell’Istitu to  N azionale  
delle A ssicurazioni (1022);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 24 settem bre 1931, n. 1277, recante norm e 
in tese a regolare la gestione am m inistrativa  e 
contabile degli Uffici del lavoro portuale e dei 
fondi relativi (1023);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 8 ottobre 1931, n. 1284, recante provve
dim enti per la costruzione e Tarredam ento degli 
edifici postali telegrafici (1024);

Conversione in legge del R egio decreto- 
legge 24 settem bre 1931, n. 1243, recante m o
dificazioni al Regio decreto-legge 12 giugno  
1931, n. 896, relativo alla restituzione dei pre
stiti cerealicoli ratizzati nelle provincie pu
g liesi e  lucane e ai R egi decreti-legge 24 lu
glio 1930, n. 1132 e 15 m aggio  1931, n. 632, 
contenenti provvidenze per l’estinzione delle 
passiv ità  agrarie onerose e per la  ratizzazione  
dei prestiti agrari di esercizio (1025);
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Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 25 giugno 1931, n. 948, che modifica l ’ar
ticolo 14 della Convenzione relativa alla s is te 
mazione edilizia  degli Istitu ti superiori ed ospe
dalieri di Bologna (1027);

Conversione in legge dei Regi decreti- 
legge 7  m aggio  1931, n. 684, e 17 luglio 1931, 
n, 1002, che autorizzano ulteriori spese per l’at- 
tiiazione delle provvidenze in favore dei dan
neggiati dal terrem oto del 30 ottobre 1930 
(1029);

Conversione in legge dei Regi decreti- 
legge 12 giugno 1931, n. 841 e 17 luglio  1931, 
n. 1003, che autorizzano ulteriori spese per 
provvedim enti a favore dei danneggiati dal ter 
rem oto del 23 luglio 1930 (1030).

La seduta è to lta  (ore 17,15).

Prof. Gioacchino Laurbnti 
Capo dell’Ufficio dei Resoconti.


